

# 新生军训要科学,更要人性化

□王立雪(本报)

2015年9月18日,浙江杭州,中国计量学院,2015级新生操练“匕首操”。这是该校首次在军训中引入“匕首操”。只见学生们手持明晃晃的匕首在一招一式地做着动作,但不是让人觉得很“酷”,而是让人觉得“悬”。

学校进行军训的意义在于,锻炼学生体魄,磨炼学生意志,让他们有组织性、纪律性。而不在于掌握一门防身术,或者搏斗术,何况短短的时间也很难达到目

的。匕首属于管制刀具,是一把“双刃剑”,虽能防身,也更能危害别人的安全。最高人民法院18日召开新闻发布会,公布了67起校园刑事犯罪典型案例,其中故意伤害成为主要类型,个个案例更让人触目惊心。这“匕首操”难保不会在潜移默化中形成暴力思维。

近日,关于军训的新闻不少:前两天,一则名为“周虎振查阅河北科技学院2015级新生”的视频在网上热传,校长乘“阅兵车”检阅行为是否应该取消,一度引发热议。8月19日南京六合区一高中新生因为忍受不了军训苦累,报警求助。8月24日,湖南省黄仓中学,一教官与一女生开玩笑,引发误会,随后教官体罚该班学

生,晚上全体教官都喝了酒,由带队教官领头,暴打该班男生,班主任制止遭阻拦,打电话叫救护车时又被打晕。湖南外国语职业学院,20多名大一女生因为军训期间寝室卫生没搞好,内务不达标,被教官处罚躺在沥青跑道上,身上裹着棉被,接受太阳的暴晒和两千余名同学的围观。还有教官和学生谈恋爱……关于军训的新闻俯拾皆是。

军训能锻炼青少年的意志与体魄,能给他们成长提供营养,留下难得的记忆。同时,军训能够锻炼团队意识、集体意识,提高纪律观念,严格的训练还能锻炼个人的身体素质和心理素质。对于学生来说,虽然也讲求高强度的军事化训练,但他们毕竟不是军

人,也不是少林武僧,短时间的军训也达不到舞枪弄棒的水平。所以说,学校在选择军训内容时,应该更加谨慎,尽量避免华而不实的招数,否则可能弄巧成拙。要科学的、人性化的训练,而不是过分的、痛苦的、灾难的训练,不是让他们经受“炼狱”之苦,更不是给学生造成身体和心理的伤害,带来心理阴影。

军训要进行爱国主义、集体主义和革命英雄主义教育,增强学生组织纪律观念,培养艰苦奋斗的作风,提高学生的综合素质;要使学生掌握基本军事知识和技能,为中国人民解放军训练后备兵员和预备役军官,为国家培养社会主义事业建设者和接班人打好基础,这才是军训教育的目的。

## 微言大义

◎头条新闻:据教育部统计,目前中国有70%的人口具备普通话应用能力,95%以上的识字人口使用规范汉字,但其中还有相当一部分是只能听懂的单向交流,相当于全国仍有约4亿人不能用普通话进行交流。

◎扬子晚报:扬州大学19岁新生杨琬滢,独自从黑龙江出发,用23天骑行2464.8公里到校报到。她说,“很多事现在不去做,以后可能就没机会了。无数个想放弃的时

刻,都咬咬牙挺过来了。”“大部分时间还是处在情绪比较高昂的状态,一路自拍。”

◎每日经济新闻:“21世纪什么最重要?”“卖萌!”曾在《神偷奶爸》中的配角“小黄人”,现在也成了主角。无论是玩具、手游、服饰还是广告等方面,小黄人无疑是新一代的“吸金王”。感觉要被这群小黄人萌化了……

## 百姓说话

# 别把生的希望“堵”住了

□戴忠群

救护车是拯救生命的特种车辆,载着危重病人开往医院。时间就是生命,哪怕只有短短1分钟的耽误,对患者来讲也可能是致命的,因为,错过抢救时间,失去将是鲜活的生命。

14日,笔者经过老城区一条马路时,一辆拉响警报载着危重病人的救护车在一路段遭遇了堵车,车上救护人员和病人家属心急如焚也无济于事。原来是被前方随意摆的摊位和停的车挡住了去路。

在现行交通法规中明文规定,不准在行车道路上随意摆摊和停车,违者将受到批评教育和相应处罚。还规定,路权,即优先权,这是至关重要的概念,警车、消防车、救护车等紧急救援车辆具有优先权,司机一

旦发现自己身后有这类车辆,必须赶快靠边让路,这是最起码的遵守交通法规行为和社会公德。

去年,一位朋友出访西欧某国家,乘出租车去一所学校时,经过一条两车道的单行道,车正在左道行驶,忽然听到后面传来救护车的警鸣声,前后车辆迅速换到了右道,给救护车让路,这辆出租车稍一犹豫,救护车已到了车后。此时,右边只剩不到一个车身的空间了,出租车司机正在着急中,因为如不让路,将会受到重罚。这时,右道上的车见状迅速往前挪了挪,后面车马上往后退了退,一下子就空出一个多车身的空间,这辆出租车才顺利换到右道,左道完全空出来让给了救护车。

此种情况下,不妨换位思考一下,如果救护车上拉的是挡道者自己的亲人,那将是怎样的心情?我们每一个人都有责任为救援车辆让路,为生命打开绿色通道。

## 画里有话



谢驭飞/图

## 透支

□法晚

据媒体报道,在央行叫停银行对大学生发放透支额在1000元以上的信用卡后,互联网金融迅速占领这块市场。而由于其

暗中抬高贷款利率,并以各种名义收取服务费用,大学生往往要为自己的冲动消费支付近1.5倍的本息和。专家提醒,超前消费应保持理性,以免造成信用记录不良,影响未来生活。

别让今天的冲动透支明天的信用。

## 今日观察

# “雨伞爸爸”转身之后

□刘雪松

感动美国的“雨伞爸爸”转身了,这一转身不打紧,中国网友那种距离产生的美,立马被“不过如此”的不屑所淹没了。原因就是这张脸,出自中国。

号称在短短13个小时内“感动了全球超过250万人”的这张照片,拍摄于纽约皇后区的马路上。画面显示,滂沱大雨中,一对父子走在人行道上,父亲穿着衬衫,手提公文包。尽管全身湿透,但是爸爸右手的雨伞仍坚定地举在儿子的头上,呵护着他不受风吹雨打。

习惯于将国外的道德正能量拿来感动中国、批评中国人如何道德沦丧的人们,显然不会放过这次传播的机会,于是这张照片前几天在国内网络和微信朋友圈收到了疯狂的刷屏效果。当然,不会漏了此中最煽情的几句话:“凌晨看到这张照片,在洗手间泪流不止”、“我一个人在纽约,正在床上大哭”、“马上打了电话给爸爸妈妈”……

最新的消息说,雨伞爸爸是天津人,80后,曾在商务部工作,去年被公派到纽约。正面照片显示,这位名叫刘侨的男子,是个英俊的帅哥。

尽管“雨伞爸爸”获知自己网络走红之后表示“希望做儿子的榜样与朋友,会为他撑起一片天、但不替他走人生路”,但传说中的“见光死”,还是发生在了这位纽约街头的中国爸爸与众多中国网友之间。网友评价从起初几乎一边倒的赞美与感动,或者最多属于育儿方式的讨论,旋即变成了“正常

不过”的小事一桩。更有网友断定这是主人公“想回国捞一把的炒作”。

“雨伞爸爸”露脸,面对中国网友的这种“见光死”,再次验证了几十年前流传在中国人群中的那句“外国的月亮比中国的圆”,今天依然在一部分人心中存在;更有甚者,现在在国外的道德也比中国的强了。

其实最初的画面中,网友是能够细辨出雨中父子的华人背景的。但网友最初的盛赞,基本上忽略了这些,依然当成进化的“洋道德”来感动的。而今剧情一推进,忽然有一种含金量大打折扣的心态,立即想到了自己、想到了身边,顿时觉得不过是“本能”了。网友中这些翻脸比翻书还要快的,看上去是一种“国外的道德更优越”的羡慕心态,实际上是一种“道德势利”心理在作怪。有些属于莫名的自卑,有些属于习惯性批判。总之“雨伞爸爸”一转身,便有一种被骗了的失落感,于是转向不屑。

中国的父母中,像纽约街头淋了自己遮了孩子的舐犊场景,其实比比皆是。但是,很多国人总是表现出对身边的道德行为视而不见、对外来的道德却奉若圣贤的心态,实际上是一部分人迷失自我、失去自信的自轻自贱,是价值观失去定力之后、在传统道德文化上的一种崇洋媚外心态。

中国确实有许多传统道德的流失,正在引起人们的种种焦虑,比如老人倒地要不要扶、人与人之间的各种欺诈与设防。但是,如果我们因为这种焦虑和批判,无视身边平凡人之间的感动,那么,我们便不也容易一脚踏进找不着北的妄自菲薄泥潭,也容易被一些人对于外界道德仰慕与膜拜之中参杂的虚伪所迷惑。

# 缸上“恩爱”东湖“告白”都够丢人

□李云

近日,“故宫三百年铜缸被情侣画心刻字‘秀恩爱’”的新闻被各大网络平台纷纷转发,并登上微博热搜榜。三百年历史的明朝古董被刻事件,引发网友对游客行为的强烈关注与讨论。记者对我市一些景点进行了走访调查,发现公物上被刻字现象频现。(9月16日《枣庄晚报》)

这样告白式宣言式的爱情“印记”不仅让记者吃惊,市民看了也觉得不雅。你在缸上“恩爱”,我在东湖“告白”,如此这般“恩爱秀”,秀出来的只有丑陋的劣根性。男欢女爱光明正大不假,也不是不可以拿出来秀,但如此将“爱”镌刻在公物上以期流芳

千古就有些不妥了。殊不知,这些刻字只会让自己有遗臭万年的机会。

曾经有一个段子说,孩子看着长城地砖上刻满了情侣们的名字,问奶奶是什么意思。奶奶回答:“这些人罪孽深重,为了赎罪要遭千万万人的践踏!”中国人在很多世界级别的名胜古迹被列入“黑名单”,真可以说是咎由自取,和种族歧视、国别待遇没有多大关系。泰国白庙侧卧跪首弄姿的中国女子,金字塔上刻字的中国少年,无一例外的彰显了国人的素质。面对同胞的丑态,我们该怎样大声争辩?还有何底气谴责抗议?

刻字表白不仅肤浅,而且是对文物对文化的践踏。故宫三百年铜缸上秀“恩爱”是毁坏文物,枣庄东湖摇椅上写“告白”也是破坏公物,这二者情节轻重不同,但都同样丢人眼。

# 枣庄代理人罹患重疾,太平人寿赔付28万余元

近日,太平人寿枣庄中心支公司接到一起特殊理赔报案,是代理人戴女士为自己申请的重疾理赔。据悉,戴女士是我司代理人,因自身从事保险,这几年为众多客户送去保障的同时,也先后为自己购买太平福祿终身2009附加重大疾病保险、“太平福利B重疾组合”两份累计28万重疾保障。

到山东省肿瘤医院进一步检测,发现右乳房患有恶性肿瘤。治疗康复后,来公司申请重疾理赔。

枣庄中心支公司接到案件后快速调查核实,后经太平人寿总公司审核,确认属于保险责任,一次性赔付28万余元重疾保险金。

(王珍珍)

2015年4月,体检时查出患有右乳肿块,